



Jazykové okienko - február 2023	2
Online, rtvs.sk, 16. 2. 2023, 15:39	
Deň otvorených dverí prilákal na Lekársku fakultu UPJŠ vyše sedemsto záujemcov o štúdium medicíny a zdravotníckych odborov	3
Online, lekarskenoviny.sk, 17. 2. 2023, 8:05	
Deň otvorených dverí prilákal na Lekársku fakultu UPJŠ vyše sedemsto záujemcov o štúdium medicíny a zdravotníckych odborov	4
Online, zdravoteka.sk, 17. 2. 2023, 9:52	
Týždenný prehľad udalostí v SR na 8. týždeň	7
Agentúrne spravodajstvo, TASR, 17. 2. 2023, 12:31	
Takmer šesť percent vysokoškolákov sa priznalo, že cudzie práce vydávajú za vlastné. Čo na to školy a zákon?	14
Online, dennikn.sk, 17. 2. 2023, 15:07	
Dokedy treba poslať prihlášku na vysokú školu a koľko za ňu zaplatíte? (prehľad)	19
Online, sme.sk, 17. 2. 2023, 15:28	
Môžem sa na univerzitu dostať aj bez prijímačiek? Ak ma nevzali, oplatí sa podať odvolanie?	21
Online, sme.sk, 17. 2. 2023, 15:37	
Život s narkolepsiou	25
Televízia, Televízne noviny, 19. 2. 2023, 19:49	



Jazykové okienko - február 2023 [🔗](#)

📅 16. 2. 2023, 15:39, Zdroj: reginavychod.rtv.slovenska.sk [🔗](#), Vydavateľ: Rozhlas a televízia Slovenska, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 134 742 GRP: 2,99 OTS: 0,03 AVE: 1112 Eur

O tom, ako správne používať slovné spojenie Trolie farmy, hovorí jazykovedkyňa Marianna Sedláková, vedúca Katedry slovakistiky, slovanských filológií a komunikácie na Filozofickej fakulte **UPJŠ** v Košiciach.

JO_trolie_farmy;sedlakova Máte problém s prehrávaním? Nahláste nám chybu v prehrávači.

O používaní slov Česko/Čechy hovorí Stanislava Spáčilová, odborná asistentka v Inštitúte slovakistiky a mediálnych štúdií Filozofickej fakulty Prešovskej univerzity v Prešove.

JO_cechy_cesko;spacilova Máte problém s prehrávaním? Nahláste nám chybu v prehrávači.



Deň otvorených dverí prilákal na Lekársku fakultu UPJŠ vyše sedemsto záujemcov o štúdium medicíny a zdravotníckych odborov

📅 17. 2. 2023, 8:05, Zdroj: lekarskenoviny.sk 📄 Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 324 GRP: 0,01 OTS: 0,00 AVE: 106 Eur

Deň otvorených dverí prilákal na Lekársku fakultu **UPJŠ** vyše sedemsto záujemcov o štúdium medicíny a zdravotníckych odborov

Redakcia

Na Lekárskej fakulte **UPJŠ** v Košiciach sa po troch rokoch konal prezenčný Deň otvorených dverí, ktorý pritiahol viac ako sedemsto stredoškôľakov z východoslovenského regiónu, aj iných kútov Slovenska. Program podujatia bol rozdelený na úvodnú časť v aule a pestré aktivity v posluchárňach a na ústavoch. V rámci úvodnej polhodinky v Aule LF privítal stredoškôľakov, ich pedagógov a rodičov dekan fakulty prof. MUDr. Peter Jarčuška, PhD., ktorý im v krátkosti priblížil radosti i strasti medicíny, s ktorými sa lekári a iní zdravotníci stretávajú vo svojej každodennej praxi. Budovu fakulty a ponúkané študijné programy návštevníkom DOD predstavila hovorkyňa RNDr. Jaroslava Oravcová, PhD. a rôzne aspekty študentského života vykreslili zástupcovia študentských organizácií pôsobiacich na fakulte – prezident Spolku medikov mesta Košice Samuel Paľo a prezidentka Slovenského spolku študentov zubného lekárstva Katarína Vendefová. Na záver zaznela študentská hymna Gaudeamus igitur a po nej sa študenti rozišli do ďalších posluchární a na vybrané pracoviská, kde nich čakali pestré aktivity ilustrujúce štúdium doktorských študijných programov všeobecné a zubné lekárstvo i zdravotníckych odborov ošetrovateľstvo, fyzioterapia, verejné zdravotníctvo a laboratórne vyšetrovacie metódy.

Okrem zaujímavých prednášok venovaných rôznym študijným programom čakali na návštevníkov DOD aj zaujímavé videá, modely ľudského tela, skutočné kosti a zuby, okrem toho si mohli vyskúšať rozličné chirurgické pomôcky, či vŕtanie zubov na zubnom тренаžéri. Na dni otvorených dverí sa prezentovalo ak viaceré pracoviská, napríklad Centrum simulátorovej a virtuálnej medicíny, ktorého pracovníci po prezentácii využitia virtuálnej reality v prednáškovej miestnosti vzali zvedavcov aj svojich priestorov na prehliadku špičkových simulátorov slúžiacich na výučbu. Návštevníci DOD tiež mohli navštíviť Združenú tkanivovú banku a Laboratórium výskumných biomodelov. V informačných stánkoch získali informácie týkajúce sa prijímacieho konania a prípravného testu a v rámci študentských aktivít im medici študujúci všeobecné lekárstvo zmerali hladinu cukru v krvi, tlak, pulz a obsah tuku a študenti zubného lekárstva ich inštruovali v oblasti ústnej hygieny a popri tom porozprávali o veselom študentskom živote.

Lekárska fakulta **UPJŠ** v Košiciach

Má už 75-ročnú históriu – od svojho založenia v septembri 1948 pripravila na svoje budúce povolanie už vyše 16-tisíc úspešných absolventov. Na **UPJŠ** LF aktuálne študuje v dennej forme vyše tritisíc študentov v I. a II. stupni vysokoškolského štúdia, vrátane zahraničných študentov z vyše 50 krajín sveta. **UPJŠ** LF realizuje aj postgraduálne vzdelávanie – doktorandské štúdium a ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov. Popri pedagogickej činnosti vyvíja fakulta bohaté vedecko-výskumné aktivity v rámci rôznych národných a medzinárodných projektov.

Viac: <https://www.upjs.sk/lekarska-fakulta/>

Zdroj: Lekárska fakulta **UPJŠ** v Košiciach, TS

Autor: Redakcia || Redakcia



Deň otvorených dverí prilákal na Lekársku fakultu UPJŠ vyše sedemsto záujemcov o štúdium medicíny a zdravotníckych odborov

17. 2. 2023, 9:52, Zdroj: spravy.zdravoteka.sk, Vydavateľ: SITA Slovenská tlačová agentúra a.s., Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ
Dosah: 14 890 GRP: 0,33 OTS: 0,00 AVE: 771 Eur

Deň otvorených dverí prilákal na Lekársku fakultu **UPJŠ** vyše sedemsto záujemcov o štúdium medicíny a zdravotníckych odborov

Na Lekárskej fakulte **UPJŠ** v Košiciach sa včera po troch rokoch konal prezenčný Deň otvorených dverí, ktorý pritiahol viac ako sedemsto stredoškólkov z východoslovenského regiónu, aj iných kútov Slovenska. Program podujatia bol rozdelený na úvodnú časť v aule a pestré aktivity v posluchárňach a na ústavoch. V rámci úvodnej polhodinky v Aule LF privítal stredoškólkov, ich pedagógov a rodičov dekan fakulty prof. MUDr. Peter Jarčuška, PhD., ktorý im v krátkosti priblížil radosti i strasti medicíny, s ktorými sa lekári a iní zdravotníci stretávajú vo svojej každodennej praxi. Budovu fakulty a ponúkané študijné programy návštevníkom DOD predstavila hovorkyňa RNDr. Jaroslava Oravcová, PhD. a rôzne aspekty študentského života vykreslili zástupcovia študentských organizácií pôsobiach na fakulte – prezident Spolku medikov mesta Košice Samuel Paľo a prezidentka Slovenského spolku študentov zubného lekárstva Katarína Vendeľová. Na záver zaznela študentská hymna Gaudeamus igitur a po nej sa študenti rozišli do ďalších posluchární a na vybrané pracoviská, kde nich čakali pestré aktivity ilustrujúce štúdium doktorských študijných programov všeobecné a zubné lekárstvo i zdravotníckych odborov ošetrovateľstvo, fyzioterapia, verejné zdravotníctvo a laboratórne vyšetrovacie metódy.

Foto: Lekárska fakulta **UPJŠ** v Košiciach

Okrem zaujímavých prednášok venovaných rôznym študijným programom čakali na návštevníkov DOD aj zaujímavé videá, modely ľudského tela, skutočné kosti a zuby, okrem toho si mohli vyskúšať rozličné chirurgické pomôcky, či vŕtanie zubov na zubnom tréžeri. Na dni otvorených dverí sa prezentovalo ak viaceré pracoviská, napríklad Centrum simulátorovej a virtuálnej medicíny, ktorého pracovníci po prezentácii využitia virtuálnej reality v prednáškovej miestnosti vzali zvedavcov aj svojich priestorov na prehliadku špičkových simulátorov slúžiacich na výučbu. Návštevníci DOD tiež mohli navštíviť Združenú tkanivovú banku a Laboratórium výskumných biomodelov. V informačných stánkoch získali informácie týkajúce sa prijímacieho konania a prípravného testu a v rámci študentských aktivít im medicí študujúci všeobecné lekárstvo zmerali hladinu cukru v krvi, tlak, pulz a obsah tuku a študenti zubného lekárstva ich inštruovali v oblasti ústnej hygieny a popri tom porozprávali o veselom študentskom živote.

Foto: Lekárska fakulta **UPJŠ** v Košiciach

Lekárska fakulta **UPJŠ** v Košiciach

Má už 75-ročnú históriu – od svojho založenia v septembri 1948 pripravila na svoje budúce povolanie už vyše 16-tisíc úspešných absolventov. Na **UPJŠ** LF aktuálne študuje v dennej forme vyše tritisíc študentov v I. a II. stupni vysokoškolského štúdia, vrátane zahraničných študentov z vyše 50 krajín sveta. **UPJŠ** LF realizuje aj postgraduálne vzdelávanie – doktorandské štúdium a ďalšie vzdelávanie zdravotníckych pracovníkov. Popri pedagogickej činnosti vyvíja fakulta bohaté vedecko-výskumné aktivity v rámci rôznych národných

A medzinárodných projektov. Viac: <https://www.upjs.sk/lekarska-fakulta/>

◀ Otvorenie DOD

Aula, 10.00 – 10.30 h.

- privítanie účastníkov – prof. MUDr. Peter Jarčuška, PhD., dekan **UPJŠ** LF
- krátke predstavenie fakulty
- predstavenie študentských organizácií – prezentácia činnosti spolkov zástupcami SMMK a SSŽL
- organizačné pokyny k ďalšiemu programu

◀ Predstavenie štúdia na LF

■ Prezentácia študijných programov VL a ZL:

Posluchárne, 10.30-12.30 h.

- P1: PREDKLINICKÉ VEDY

(Mgr. Marcela Výrostková a kolegovia z Ústavu anatómie)

- P2: CHIRURGICKÉ ODBORY



(MUDr. Róbert Kilík, PhD.; MUDr. Denis Radótzky; MUDr. Tomáš Molnár)

o P3: INTERNISTICKÉ ODBORY

(MUDr. Mgr. Ivana Jochmanová, PhD.)

o P4: ZUBNÉ LEKÁRSTVO

(doc. MUDr. Silvia Timková, PhD.; MDDr. Jaroslav Ďurica)

■ Prezentácia zdravotníckych odborov:

o od 10.30 v priestoroch Ústavu ošetrovateľstva „CHCEŠ PRACOVAŤ AKO SESTRA? ŠTUDUJ OŠETROVATEĽSTVO“

(PhDr. Jana Michalková, PhD.)

+ seminárna miestnosť:

o 10.30 h. „ČO VÁM PONÚKNE ŠTÚDIUM FYZIOTERAPIE“

(doc. PhDr. Viliam Knap, PhD., MHA, MPH)

o 11.00 h. „PREČO ŠTUDOVAŤ VEREJNÉ ZDRAVOTNÍCTVO“

(Mgr. Marianna. Kizeková, PhD.)

o 11.30 h. „PRÍĎ ŠTUDOVAŤ LABORATÓRNE VYŠETROVACIE METÓDY V ZDRAVOTNÍCTVE“

(doc. RNDr. Miroslava Rabajdová, PhD.)

◀ Sprievodný program

pri posluchárňach, 10.30-12.30 h.

■ Informačný stánok študijného oddelenia

■ Informačný stánok prípravného kurzu

(RNDr. Helena Mičková, PhD.)

■ Aktivity študentov

(členovia SMMK a SSSZL: meranie glykémie, tlaku a percenta tuku v tuku v tele, dentálna hygiena)

◀ Predstavenie zaujímavých pracovísk

o od 11.00 h., poslucháreň P3: Predstavenie Centra simulátorovej a virtuálnej medicíny

(MDDr. Jakub Jánošík)

o od 11.00 Návšteva Laboratória výskumných biomodelov

(RNDr. Darina Petrášová, PhD.)

o od 11.30 Návšteva Združenej tkanivovej banky

(RNDr. Lucia Slovinská, PhD.)

Informačný servis

Bezplatné novinky zo Zdravotníctva raz týždenne:

Súhlasím s

podmienkami používania a potvrdzujem, že som sa oboznámil s ochranou osobných údajov



Posledné príspevky



Týždenný prehľad udalostí v SR na 8. týždeň [📄](#)

📅 17. 2. 2023, 12:31, Zdroj: **TASR**, Vydavateľ: **Tlačová agentúra Slovenskej republiky**, Sentiment: **Neutrálny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

20. februára - pondelok

08.30 Stretnutie zahraničných výborov parlamentov krajín V4

08.30 h - Príchod akreditovaných zástupcov médií

Bratislava, Bratislavský hrad, Čestné nádvorie

09.00 h - Predseda Zahraničného výboru NR SR Marián Kéry oficiálne otvorí stretnutie

- krátky fototermín pre médiá na začiatku rokovania

10.30 h - Spoločná fotografia

- fototermín pre médiá

12.30 h - Tlačová konferencia pre médiá

Bratislava, Bratislavský hrad

20. februára - pondelok

09.30 Medzinárodná konferencia o slobode médií Media Freedom

16.40 h - TK za účasti ministerky kultúry SR Natálie Milanovej, štátneho tajomníka MK SR Radoslava Kutaša, viceprezidentky Európskej komisie Věry Jourovovej, veľvyslankyne Holandského kráľovstva Gabriell Sancisi a chargé d'affaires Kanady Cheryl Cruz.

Bratislava, NR SR, historická budova, Župné námestie 12

20. februára - pondelok

11.00 TK občianskej iniciatívy Mier Ukrajine - benefičný program

Bratislava, Stará tržnica, Námestie SNP 25

20. februára - pondelok

18.00 Týždeň Jána a Martiny - prezentácia knihy Kuciak

Diskusia a prezentácia knihy Kuciak.

Bratislava, Stará tržnica

20. februára - pondelok

19.30 Body zlomu - spomienkový večer

Podujatie sa koná pri príležitosti piateho výročia vraždy Jána Kuciaka a Martiny Kušnírovej a prvého výročia invázie Ruska na Ukrajinu. Vystúpi Jakub Ursiny a Zuzana Mikulcová, Charkovský orchester - quartero "East Opera" z Charkovského národného akademického divadla opery a baletu a herci SND.

Bratislava, SND, veľká sála

21. februára - utorok

Zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Nové Mesto nad Váhom

Nové Mesto nad Váhom

21. februára - utorok

Deň otvorených dverí Právnickej fakulty **UPJŠ**



Košice, Kováčska 26

21. februára - utorok

08.30 Zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Trenčín

Trenčín, MsÚ, zasadačka, 1. poschodie, Mierové námestie 2

21. februára - utorok

10.00 Veľvyslanci 25 krajín si uctia pamiatku Jána Kuciaka a Marty Kušnírovej

Približne 25 veľvyslancov a zástupcov diplomatických misií si uctí pamiatku Jána Kuciaka a Marty Kušnírovej.

Bratislava, Pamätník Jána Kuciaka, Námestie SNP

21. februára - utorok

12.15 Cechové dni - odborný seminár o strechách

Téma: Pokrývačské pravidlá Cechu strechárov Slovenska pre návrh a realizácie striech budov

Košice, hotel Centrum

21. februára - utorok

13.15 Spomienkové stretnutie pri príležitosti 102. výročia Krompašskej vzbury

14.00 h - Akt kladenia vencov a kytíc

Krompachy, Pamätník Krompašskej vzbury, Družstevná ulica

21. februára - utorok

14.30 Fašiangy a fašiangový sprievod v Spišskom Podhradí

Spišské Podhradie, Mariánske námestie

21. februára - utorok

14.30 TK Slovenského národného divadla

Téma: Pripravovaná premiéra opery Eugen Suchoň: Svätopluk

Bratislava, SND, Pribinova 17, vstup hlavným vchodom na strane opery a baletu

21. februára - utorok

16.00 Fašiangy v Trebišove

Pripravený je bohatý fašiangový program, v ktorom vystúpi folklórny súbor Chemlon a Trebišovčan.

Trebišov, MsKS, divadelná sála

21. februára - utorok

16.30 Fašiangové slávnosti v Prešove

Pripravený je aj fašiangový sprievod, v ktorom sa predstaví 10 folklórnych súborov z Prešovského kraja.

Prešov

21. februára - utorok

17.00 Otvorenie zrekonštruovanej časti Vily Dominika Skuteckého



Banská Bystrica, Vila Dominika Skuteckého, Horná 55

21. februára - utorok

18.00 Týždeň Jána a Martiny - premiéra filmu Kuciak: Vražda novinára

Bratislava, Stará tržnica

22. februára - streda

Zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Brezno

Brezno

22. februára - streda

12.15 Cechové dni - odborný seminár o strechách

Téma: Pokrývačské pravidlá Cechu strechárov Slovenska pre návrh a realizácie striech budov

Žilina, hotel Holiday In

22. februára - streda

14.00 EÚ Regulácie - cesta k ochrane práv, dát a transparentnosti

Téma: EÚ regulácie v oblasti digitálnych politík a ich vplyv na firmy.

Bratislava, Hubhub Twin city C, Mlynské nivy 16

22. februára - streda

17.00 Slávnosť pri príležitosti 30. výročia Ústavného súdu SR

S príhovormi vystúpia: predseda Ústavného súdu Českej republiky Pavel Rychetský, minister spravodlivosti SR Viliam Karas, predseda Najvyššieho súdu SR Ján Šikuta a predseda Najvyššieho správneho súdu SR Pavol Nad'.
16.50 h - Fototermin

17.00 h - Otvorenie podujatia

17.05 h - Vystúpenie rečníkov

17.05 h - Vystúpenie rečníkov

18.00 h - Uvedenie publikácie Ústavné súdnictvo v premenách času - Ústavný súd Slovenskej republiky (1993 – 2023)

18.15 h - Vystúpenie Slovenského komorného orchestra Slovenskej filharmónie

Bratislava, historická budova Národnej rady SR, Župné námestie 12

22. februára - streda

18.00 Týždeň Jána a Martiny

Premietanie filmu Kuciak: Vražda novinára.

Bratislava, kino Lumiére, Špitálska č. 4

22. februára - streda

18.00 Vedecká kaviareň v Tabačke na tému biohnojivo

Téma: Košickí výskumníci chceli zmeniť baníctvo, vynášli pritom unikátne biohnojivo.

Rozprávať bude Darina Štyriaková, zakladateľka a riaditeľka spoločnosti Ekolive, s.r.o. Spoločnosť sa zaoberá baktériami, ktoré jednoduchým spôsobom a prírodným procesom zvetrávania dokážu vyčistiť minerály a z toho vyprodukovať biohnojivo, ktoré výrazne zlepšuje rast rastlín a nahrádza pesticídy. Takže baktériami nielen čistia znečistenú pôdu, či iné odpady a minerály, ale produktom tohto



procesu je aj biohnojivo, ktoré dokáže pôdu revitalizovať. A to všetko prírodným spôsobom.

Košice, Tabačka - veľká divadelná sála, Košice - Vedecká kaviareň

22. februára - streda

19.00 Balet Gala - Charkovské národné divadlo opery a baletu Mykoly Lysenka v DPOH

Predstavia sa sólisti a tanečníci baletu Charkovského národného divadla opery a baletu Mykoly Lysenka / Schid Opera.

Bratislava, Divadlo P. O. Hviezdoslava, Laurinská 20

23. februára - štvrtok

Zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Spišské Podhradie

Spišské Podhradie

23. februára - štvrtok

Zasadnutie Mestského zastupiteľstva mesta Vysoké Tatry

Vysoké Tatry

23. februára - štvrtok

10.00 TK predstaviteľov Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania na Slovensku

Témy: Predstavenie novej generálnej dozorkyne ECAV Renáty Vinczeovej a 125. výročie založenia evanjelického vydavateľstva Tranoscus. Na TK bude informovať aj generálny biskup ECAV Ivan Elko.

Bratislava, Generálny biskupský úrad, Palisády 46

23. februára - štvrtok

10.30 TK o výstave Call Me If You Need Me

Téma: Predstavenie kolektívnej výstavy Call Me If You Need Me, na ktorej budú vystavovať piati umelci, ktorých vybrala medzinárodná odborná porota v rámci Ceny Oskára Čepana 2022.

Bratislava, Kunsthalle, Námestie SNP 12

23. februára - štvrtok

15.00 Herné podujatie Hry bez hraníc

Podujatie pre slovenské a ukrajinské rodiny organizuje Staromestská knižnica v Bratislave.

Bratislava, Staromestská knižnica, Blumentálska 10/a

23. februára - štvrtok

17.00 Vernisáž Michal Svítok: Mojich 15

Výstava fotografií potrvá do 23. marca.

Bratislava, Paneurópska vysoká škola - Galéria Karola Kállaya, Tematínska 10

23. februára - štvrtok

18.00 Týždeň Jána a Martiny - spomienkové koncerty

18.00 h - spomienkový koncert

Prešov, Stromoradie



18.00 h - spomienkový koncert

Bratislava, Nová cvernovka, Račianska 78

23. februára - štvrtok

19.00 Premiéra muzikálovej inscenácie Queen show - Pocta legende

Hudobno - tanečná show venovaná pocte legendárnemu spevákovvi Freddiemu Mercury a skupine Queen.

Bratislava, divadlo Nová scéna

24. februára - piatok

Otvorenie výstavy Cena Oskára Čepana 2022

Výstava piatich ocenených umelcov potrvá do 15. mája.

Bratislava, Kunsthalle, Námestie SNP 12

24. februára - piatok

Deň otvorených dverí Paneurópskej vysokej školy

DOD pre Fakultu ekonómie a podnikania, Fakultu masmédií a Fakultu informatiky.

Bratislava, Tematínska 10, Petržalka

24. februára - piatok

10.00 Krňachky Chopok 2023 - otvárací ceremoniál podujatia (24. - 25. februára)

Pripravený je aj krňachkový sprievod.

Brezno, námestie

24. februára - piatok

12.00 Benefičné podujatie Slovensko pre Ukrajinu

18.00 h - verejné zhromaždenie

20.30 h - benefičný koncert

Bratislava, v priestoroch Starej tržnice, Námestie Nežnej revolúcie

24. februára - piatok

17.00 Vernisáž Pamäť miesta a mesta

Výstava v rámci projektu Art&Holocaust potrvá do 2. apríla.

Poprad, Tatranská galéria, Hviezdoslavova 12

24. februára - piatok

18.00 Ženská konferencia na tému Krajina (24. - 25. februára)

Zvolen, Rates aréna, Neresnická cesta 1074/13

24. februára - piatok

18.00 Týždeň Jána a Marty

Premietanie filmu Kuciak: Vražda novinára



Martin, kino Moskva

24. februára - piatok

19.00 Koncert pre Ukrajinu

Košice, Štátne divadlo, historická budova

24. februára - piatok

19.00 Premiéra opery Eugen Suchoň: Svätopluk

Diriguje Martin Leginus, réžia Roman Polák.

Bratislava, SND, nová budova, Sála opery a baletu

25. februára - sobota

Memoriál 24 padlých hrdinov SNP Štrbské Pleso (25. - 26. februára)

64. ročník pretekov v behu na lyžiach FIS Slavic Cup a kolo Pohára Zväzu slovenského lyžovania.

Vysoké Tatry, Štrbské Pleso

25. februára - sobota

08.00 Turistický pochod Stará Myjava - Veľká Javorina

Senica, od plavárne

25. februára - sobota

08.30 Krňáčky Chopok - 4. ročník o Veľkú cenu Jasnej

Pripravená je trať dlhá 2500 metrov s prevýšením 400 metrov.

08.30 h - Medzinárodné preteky v krňáčkách v Jasnej

12.00 h - Štart Medzinárodných pretekov je v lokalite Kosodrevina a cieľová zóna v lokalite Krupová

14.00 h - Vyhodnotenie

Demänovská Dolina, Jasná, južná strana Chopku, Kosodrevina

25. februára - sobota

09.30 DOD Kňazského seminára sv. Gorazda v Nitre pre miništrantov

Nitra, Kňazský seminár sv. Gorazda, Samova č. 14

25. februára - sobota

10.00 Blaufuss Ski Karneval

Krahule, lyžiarske stredisko Krahule, okres Žiar nad Hronom

25. februára - sobota

18.00 Týždeň Jána a Martiny

Premietanie filmu Kuciak: Vražda novinára

Košice, kino Úsmev

25. februára - sobota



19.00 Galakonzert Saxophobia Bratislava 2023

Konzert šiestich zahraničných lektorov majstrovských kurzov

Bratislava, Primaciálny palác, Zrkadlová sieň

25. februára - sobota

19.00 Winter JazzFest Trnava

Trnava, Kultúrne centrum Malý Berlín, Štefánikova ul. 4

26. februára - nedeľa

18.00 Týždeň Jána a Martiny - spomienkový koncert

Žilina, Nová synagóga

26. februára - nedeľa

19.00 Saxophobia Bratislava 2023 - koncert 80-členného saxofónového orchestra

Orchester zložený z 80 saxofonistov a jednej sady bicích nástrojov a komorné zoskupenia. Diriguje Marián Lejava.

Bratislava, Slovenský rozhlas, Mýtna 1

lt

Autor: LT



Takmer šesť percent vysokoškolákov sa priznalo, že cudzie práce vydávajú za vlastné. Čo na to školy a zákon?

📅 17. 2. 2023, 15:07, Zdroj: dennikn.sk , Vydavateľ: N Press, s.r.o., Autor: Otakar Horák, Sentiment: Ambivalentný, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 236 013 GRP: 5,24 OTS: 0,05 AVE: 2030 Eur

Prečo sa časť vysokoškolákov na Slovensku uchýľuje k tomu, že si dajú napísať cudziu prácu, ktorú vydávajú za vlastnú? Ako odhaľovať možné podvody a čo študentom za také správanie hrozí? Ako je možné, že na Slovensku pôsobia firmy, ktoré deklarujú, že len „vypracujú podklady“ na práce, no študentom ich odovzdajú celé?

Hovoria o sebe, že študentom len poskytujú podklady pre seminárne, bakalárske či diplomové práce, no v skutočnosti ich vypracujú aj celé.

„Je nepísané pravidlo, že takéto firmy vedia, čo od nich chcete, a aj vám to dodajú,“ povedala pre Denník N Veronika Krásničan z Európskej siete pre akademickú integritu (ENAI).

Ak sa takto vzniknutá práca (alebo časť záverečnej práce) odovzdá, vysokoškolský študent či študentka sa dopúšťajú akademického priestupku či podvodu, lebo za vlastnú prácu vydávajú text, ktorý vypracoval niekto iný (z angl. contract cheating).

Podľa prieskumu z jari 2021 sa k uvedenej praxi priznalo takmer šesť percent (5,6 %) študentov na vysokých školách na Slovensku. „Ide o vôbec prvý typ tohto výskumu na Slovensku,“ vraví Krásničan.

Výsledky prieskumu odborníčka predniesla vôbec po prvý raz minulý týždeň. Bolo to na Medzinárodnej konferencii o výskumnej etike a vedeckej integrite, ktorá sa konala na pôde Centra vedecko-technických informácií SR.

709 vysokoškolákov

Skutočné číslo môže byť vyššie ako 5,6 %, [lock]keďže výsledky závisia od ochoty priznať sa – hoci anonymne – k nekalému správaniu. „Za týchto okolností nemôžeme povedať, že 5,6 % opýtaných takýmto spôsobom podvádzajú, a správne je povedať, že ide o skupinu, ktorá sa k podvádzaniu priznala,“ vraví Krásničan.

S podporou študentov z Nadácie Zastavme korupciu oslovila všetky vysoké školy v krajine. Do prieskumu sa zapojilo 709 vysokoškolských študentov a študentiek u nás.

Prieskum na Slovensku bol súčasťou väčšieho projektu International Contract Cheating Project.

Stačilo len dopísať meno a školu

Firmy, ktoré predmetný typ služieb ponúkajú, hovoria len o „vypracovaní podkladov“, no na webe majú online formuláre pre nezáväznú objednávku, kde sa pýtajú aj na počet strán, typ písma, rozsah či štylistický prostriedok (autorský plurál a iné). Narazili sme aj na požiadavku, aby klient z príloh odstránil všetky osobné údaje, podľa ktorých ho možno identifikovať.

Načo sú také informácie a kroky potrebné, ak ide o obyčajnú tvorbu podkladov? Oslovená firma Denníku N neodpovedala.

Pred pár rokmi Veronika Krásničan oslovila dve firmy v Česku, ktoré takisto inzerujú, že ponúkajú len „vypracovanie podkladov“, no dodali jej hotové práce aj s titulnou stranou. „Stačilo len dopísať školu, prípadne meno, a prácu som mohla odovzdať.“

Jedna z nich mala priemernú kvalitu, no Krásničan predpokladá, že by prešla aj bez dodatočných úprav. Druhá práca obsahovala vymyslené zdroje, gramatické chyby či menší počet strán, ako sa dohodlo. Túto prácu reklamovala a po peripetiách jej za nevyhovujúci text vrátili peniaze.

To, že daným firmám nejde len o tvorbu podkladov, ako deklarujú, badať aj v komentároch klientov zavesených na webe jednej zo spoločností: „Bakalársku prácu som mal hodnotenú známkou B s minimálnou zhodou. Práca autora bola perfektná a bezchybná. Určite si dám napísať aj diplomovú prácu.“

Iní klienti píšu: „Moja spracovateľka bola perfektná. Prácu napísala s dvojpercentnou zhodou v expresnom termíne“, „Pôvodne som zadal 5 prác jednej nemenovanej spoločnosti. Prišla mi hotová katastrofa, a tak som sa na odporúčanie známeho rozhodol nadviazať s Vami spoluprácu. (...) Práce boli napísané tak, ako som si to predstavoval“ alebo „Spracovateľka vedela napísať prácu v extrémne krátkom čase, a to som mala zadanie v angličtine. Nakoniec ma profesor pochválil a mala som najlepšiu prácu zo všetkých.“

Skúsenosť s týmito firmami má aj Soňa Ftáčniková. „Do formulára som uviedla názov práce a opýtala som sa, či mi ju vedľa vypracovať. Do 10 minút mi prišla odpoveď, že áno. Dohodnúť sme sa mali na cene, počte strán či deadline.“ Ftáčniková pracuje v Centre vedecko-technických informácií (CVTI) ako národný poradca pre etické otázky v projektoch H2020. Odborníčka bola spoluorganizátorkou vedeckej konferencie, na ktorej vystúpila aj Krásničan s výskumom „contract cheating“ na Slovensku.



V 60 percentách zistených prípadov na Slovensku vysokoškolskú prácu písali kamaráti, spolužiaci alebo členovia rodiny. Zvyšok pripadal na práce písané firmami na objednávku. Ilustračné foto – Nick Morrison/unsplash.com

Práce písali kamaráti, rodina aj firmy

Vyplniť výskumný dotazník, ktorý realizovala Krásničan, trvalo opýtaným študentom a študentkám 5 až 10 minút. Odpovedali v ňom, či poznajú „contract cheating“ a či sa ho dopustili.

Ak áno, dotazník sa dopytoval ďalšie informácie. Ak sa respondent tohto podvádzania nedopustil, dotazník sa ho pýtal, či pozná osoby vo svojom okolí, ktoré podvod spáchali.

Celý dotazník je dostupný na tomto odkaze (zber je už ukončený).

Študenti na Slovensku, ktorí sa k podvodu priznali, nepoznali žiaden prípad odhalenia „contract cheatingu“, keď študent alebo študentka vydávali cudziu prácu za vlastnú. V Česku bolo takých prípadov 19.

V 60 percentách zistených prípadov na Slovensku vysokoškolskú prácu písali kamaráti, spolužiaci alebo členovia rodiny. Zvyšok pripadal na práce písané firmami na objednávku.

Cena za stranu textu, ktorý napísala externá firma, sa líši a pohybuje sa od 5 eur do 9 až 12 eur, vraví česká odborníčka. „Záleží na type práce a na tom, koľko času firme dáte na spracovanie,“ dodala.

Na Slovensku je takýchto spoločností viacero. Podľa údajov z Česka, zo Spojených štátov alebo z Austrálie v nich pracujú študenti, ktorí si takýmto spôsobom privyrábajú, ale aj vysokoškolskí učitelia a ďalší ľudia, vraví Krásničan a dodáva, že v našom prostredí „klientov oslovujú na Bazoši, cez Facebook, Instagram či inými spôsobmi“.

Zatiaľ čo v Česku sa k odovzdaniu prác, ktoré vypracoval niekto iný, priznalo 10,6 percenta opýtaných vysokoškolákov a vysokoškoláčok, na Slovensku to bola skoro polovica (5,6 %).

„Nie som si istá, čím je ten rozdiel spôsobený,“ vraví odborníčka. Podľa nej môžu byť jednou z možností finančné dôvody, ktoré môžu byť na Slovensku väčšou prekážkou pre využívanie týchto služieb. „Ale bude to vyžadovať hĺbkové rozhovory, na ktoré sa chystám.“

Podľa údajov zo zahraničia je trend dlhodobo stabilný a ku „contract cheatingu“ sa naprieč rokmi priznáva podobné množstvo vysokoškolských študentov a študentiek.

Prečítajte si

Môže byť zisťovanie podozrení z plagiátorstva životu nebezpečné? Áno, môže

Hlavný dôvod? Nedostatok času

Najčastejším dôvodom pre tento typ priestupku či podvodu bol nedostatok času. „Študenti uvádzali, že toho mali veľa a nezvládli to, lebo sa im naraz nashromáždilo veľa práce.“

Ďalší študenti by radšej boli v práci, v zadanej úlohe nevideli žiaden zmysel alebo téme nerozumeli. „Niektorí boli jednoducho leniví.“

Z údajov z Česka plynie, že väčšinou si študenti a študentky dávajú písať menšie práce typu eseje a seminárky, no stáva sa, že ide aj o záverečné práce. Podľa Krásničan to bude podobné aj na Slovensku. „Podvodných záverečných prác je menej, no ak sa to stane, ide o veľmi vážny podvod.“

Zo skúseností zo zahraničia sa vie, že k podvádzaniu tohto druhu dochádza naprieč odborními.

Ako študenti a študentky naložili s prácou, ktorú nepísali, no vydávali ju za vlastnú?

27 % prácu pred odovzdaním trochu upravilo;

24 % prácu odovzdalo tak, ako ju získalo;

22 % prácu značne upravilo;

7 % prácu vôbec nepoužilo;

5 % prácou sa inšpirovalo;

zvyšok (15 %) sa nevyjadril.



Akademický podvod

Zákon o vysokých školách uvádza, že záverečná práca musí byť pôvodným výsledkom vlastnej a samostatnej činnosti študenta. Ak ju vypracovala cudzia osoba, „nesplňa kritériá vyžadované zákonom“, vraví pre Denník N advokát Peter Derevjaník z advokátskej kancelárie inLegal.

„Ak študentovi poskytuje tretia osoba na objednávku platenú službu, ktorá súvisí so záverečnou prácou a ktorá spočíva napríklad vo vyhľadávaní či v rešeršovaní zdrojov a podkladov, úpravou štylistiky textu alebo ďalších činnostiach, tak nemožno hovoriť o ‚vlastnej‘ a ‚samostatnej‘ činnosti študenta, lebo je to činnosť, na ktorej participuje tretia osoba,“ povedal právnik a dodal, že taká osoba nemá postavenie vedúceho záverečnej práce, s ktorým študent môže prácu konzultovať.

Ak záverečnú prácu vypracovala cudzia osoba, dochádza aj k porušeniu výhradných osobnostných práv – práva na autorstvo i práva byť označený ako autor. „Skutočný autor sa ich v zmysle § 18 ods. 3 autorského zákona nemôže vzdať ani ich previesť na iného,“ konštatuje právnik.

Predloženie cudzej záverečnej, rigoróznejšej alebo habilitačnej práce, ktorá sa vydáva za vlastnú, definuje § 62b zákona o vysokých školách ako akademický podvod.

Na to, aby išlo o akademický podvod, zákon vyžaduje zavinené konanie (ak sa preukáže, že študent bol iniciátorom a zadal tretej osobe objednávku, ide o jeho zavinené konanie).

Na akademický podvod postačuje, že predložená záverečná práca nie je aspoň sčasti výsledkom vlastnej a samostatnej činnosti (nemusí ísť o celú prácu) študenta (či účastníka rigorózneho konania alebo účastníka habilitačného konania).

„Daný znak skutkovej podstaty považujem za splnený, ak sa preukáže, že text písal alebo korigoval namiesto študenta niekto iný alebo mu zháňal materiály, na ktoré sa v texte odkazuje a z ktorých sa následne vychádzalo, a teda boli pre obsah či závery práce určujúce,“ povedal advokát Derevjaník.

Zákon o vysokých školách uvádza, že záverečná práca musí byť pôvodným výsledkom vlastnej a samostatnej činnosti študenta. Ilustračné foto – Glenn Carstens-Peters/unsplash.com

Za cudziu prácu vylúčenie

Z prieskumu Veroniky Krásničan plynie, že tresty za odovzdanie cudzej práce boli minimálne, napríklad v podobe napísania novej práce. Keďže sa študent dopúšťa tohto konania úmyselne, podľa Krásničan ide o „závažný podvod“ a univerzity by sa ním mali veľmi vážne zaoberať. „Namiesto je podmienené vylúčenie alebo vylúčenie zo štúdia.“

Ak k podvádzaniu dôjde, podľa Ftáčnikovej nestačí, ak študentovi za cudziu esej či seminárnu prácu hrozí, že ju musí napísať znova. „V takom prípade veľa neriskuje.“ Ako vhodnejšie sa javí opakovať celý predmet, keďže ide o závažný prehrešok, vraví odborníčka na etiku vo vede.

„Ak by sa prehrešok opakoval alebo by išlo o napísanie záverečnej práce niekým cudzím, študentovi alebo študentke by malo hroziť až vylúčenie zo štúdia,“ myslí si Ftáčniková.

Napríklad Disciplinárny poriadok Univerzity Komenského v Bratislave pre študentov uvádza, že za disciplinárny priestupok sa považuje „vydávanie cudzej práce za vlastnú, použitie cudzej práce alebo jej časti vo vlastnej práci bez príslušného odkazu na pôvodné dielo“.

Vnútrošný predpis univerzity tak nehovorí len o „záverečných prácach“, napríklad bakalárskych či diplomových, ale o prácach vo všeobecnosti.

Za disciplinárny priestupok na UK možno študentovi udeliť pokarhanie, podmienené vylúčenie zo štúdia alebo vylúčenie zo štúdia.

Možné porušenia právnych noriem či vnútorných predpisov UK študentmi riešia disciplinárne komisie fakúlt. „Samotné konania sú v gescii fakúlt,“ dodala Lenka Miller, hovorkyňa UK v Bratislave.

Pri rozhodovaní o sankcii sa zvažujú okolnosti prípadu, ako miera zavinenia, dôsledky priestupku či doterajšie správanie študenta. Lenka Miller z UK v Bratislave povedala, že prípady, keď študent vydáva cudziu prácu za vlastnú, sa vyskytujú opakovane. „Niektorí študenti boli dokonca vylúčení. Išlo napríklad o záverečnú prácu,“ dodala Miller.

Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach v rozhodnutí rektora č. 21/2021 uvádza ako formu plagiátorstva „academic ghostwriting“. Vymedzuje ho ako „predloženie práce vytvorenej na objednávku, keď skutočný autor práce nie je uvedený a uvedený autor nie je skutočným autorom textu“. Prípadný plagiát možno posudzovať pred disciplinárnu komisiou fakulty a študentovi možno udeliť pokarhanie, podmienené vylúčenie zo štúdia a vylúčenie zo štúdia.



Vydávanie cudzej práce za vlastnú riešia aj iné univerzity. Napríklad Žilinská univerzita v Žiline označuje za disciplinárny priestupok „vydávanie akejkoľvek práce inej osoby v rámci plnenia študijných povinností za vlastnú (...)“. Podobne Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici označuje ako disciplinárny priestupok vydávanie „akejkoľvek práce inej osoby za vlastnú (...)“.

Nedôsledný či reštriktívny zákonodarca

Hrozia nejaké tresty aj autorom cudzích prác, ktoré študenti vydávajú za svoje?

Ustanovenie § 108l zákona o vysokých školách osobitne zakotvuje „účasť na akademickom podvode“, no podľa advokáta Derevjanika bol zákonodarca reštriktívny alebo nedôsledný, lebo v právnom predpise sa hovorí len o „vyhotovení“ práce, čo sa ďalej nevykladá. „Absentuje špecifikácia iných spôsobov podieľania sa na práci či jej príprave,“ konštatuje advokát.

Súčasnú zmenu právnej úpravy sankcionuje len vyhotovenie práce alebo jej propagáciu, ponuku alebo sprostredkovanie. Firmy to môžu obchádzať tým, že inzerujú len „vyhľadávanie podkladov“.

„Preukázať opak bude dosť náročné, lebo ani študent nemá žiadnu motiváciu doznať sa k tomu, že prácu ‚nevyhotovil,‘ myslí si advokát.

Ako odhaliť možný podvod

Ako možno podvod s odovzdaním cudzej práce odhaliť? Je to komplikované, keďže priznať sa nechce žiadna zo strán. Podľa Ftáčnikovej sa v prvom rade treba „zamerať na prevenciu, aby sa vysokoškolákom na začiatku štúdia vysvetlilo, že vydávanie cudzej práce za vlastnú je zlé, a prečo je to zlé“.

Interné smernice vysokých škôl by podľa Ftáčnikovej mali jasne určiť, čo je „contract cheating“ a kedy sa ho študent alebo študentka dopúšťajú. Stanoviť by sa mali sankcie za podvod, aby pedagógovia a pedagogičky nemuseli postupovať ad hoc, ak sa na prehešok príde.

Odhľadávať cudzie práce možno podľa Krásničan najmä osobným kontaktom s učiteľom či so školiteľom, ktorý by mal ústne overiť, či študent prácu naozaj napísal. „Ak študent nedokáže doplniť údaje z práce, ktoré by mal ako autor poznať, vzniká podozrenie, že nie je autorom,“ vraví Krásničan a dodáva: „V takýchto prípadoch je ideálne, aby boli prítomní minimálne dvaja učitelia a mohli sa kontrolovať, či si nedomýšľajú a nevedomosť študenta nezamieňajú za podvod.“

Podľa Veroniky Krásničan je písanie prác na objednávku závažný podvod a „namiesto je podmienené vylúčenie alebo vylúčenie zo štúdia“. Foto N – Marie Kozáková

Riziko podvodu možno podľa Ftáčnikovej znížiť výberom tém prác tak, aby napríklad vyžadovali účasť študentov a študentiek na seminári. Ak bude, naopak, zadanie prác príliš všeobecné, vytvára to priestor pre odovzdávanie cudzích textov.

Napríklad Univerzita Komenského v Bratislave pripravuje odporúčania pre pedagógov, ktoré by mali znížiť pravdepodobnosť, že prácu nevypracoval študent. Má k nim patriť:

vyžadovať, aby študent predložil dáta/dátové súbory, ktoré udáva, že získal v prieskumoch;

kontrolovať zdroje, ktoré sú v práci uvedené;

vyžiadať si od študenta zoznam osôb, ktoré sú v práci uvedené anonymne ako účastníci rozhovorov;

orientovať záverečné práce problémovo a vyhnúť sa generickým témam, ktoré umožňujú všeobecné riešenia.

Prečítajte si

Vysokoškoláci opísali, ako použili ChatGPT pri skúškach

Nástup umelej inteligencie

Bude nástup čatbotov znamenať koniec písania vysokoškolských prác externými firmami?

Aj skúsenosti zo slovenských univerzít ukazujú, že študenti už teraz využívajú umelú inteligenciu pri písaní prác. Napríklad keď študentka informatiky Diana nevedela dokončiť úlohu v programovacom jazyku Python, použila softvér ChatGPT na vypracovanie celého kódu.

„Verziu som trochu prerobila, aby to nevyzeralo ako skopírované, a odovzdala som to,“ hovorí. Za odovzdanú úlohu získala plný počet bodov, písal nedávno Denník N.



Veronika Krásničan si myslí, že predkladanie cudzích prác sa aj pre schopnosti umelej inteligencie zmení, no nie je presvedčená, že „klasický contract cheating“ úplne zmizne. „Domnievam sa, že stále môže existovať časť ľudí, ktorí radšej oslovia niekoho, aby prácu spracoval.“

Veronika Krásničan zbierala údaje o písaní prác na objednávku. Foto N – Marie Kozáková

Autor: Otakar Horák



Dokedy treba poslať prihlášku na vysokú školu a koľko za ňu zaplatíte? (prehľad)

📅 17. 2. 2023, 15:28, Zdroj: vysokeskoly.sme.sk , Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: Jana Hambáľková, Sentiment: Neutrálny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach

Dosah: 645 880 GRP: 14,35 OTS: 0,14 AVE: 2490 Eur

Termíny a poplatky

Ak chcete ísť študovať na vysokú školu, v prvom rade nesmiete zmeškať termín na odoslanie prihlášky. Na väčšine univerzít sa podávajú od februára do mája.

V prípade, že prihlášku odošlete elektronicky, zväčša zaplatíte nižší poplatok. Niektoré fakulty vyžadujú odoslať všetky potrebné dokumenty aj klasicky poštou.

Termíny podania prihlášok na vysoké školy na bakalárske a magisterské štúdium na akademický rok 2023/2024

VEREJNÉ VYSOKÉ ŠKOLY Univerzita Komenského v Bratislave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Lekárska fakulta 28. februára 2023 (7. júla 2023 – štúdium v angličtine)

80

Právnická fakulta 30. apríla 2023 70 Filozofická fakulta 28. februára 2023 20 Prírodovedecká fakulta 15. marca 2023

15/50

Pedagogická fakulta 31. marca 2023 50 Farmaceutická fakulta 28. februára 2023 50 Fakulta telesnej výchovy a športu 28. februára 2023 50 Jesseniova lekárska fakulta, Martin 28. februára 2023 70 (všeobecné lekárstvo), 100 (zubné), 40 (bakalárske nelekárske programy) Fakulta matematiky, fyziky a informatiky 31. marca 2023 15/33 Evanjelická bohoslovecká fakulta 31. marca 2023 35 Rímskokatolícka cyrilometodská bohoslovecká fakulta 30. apríla 2023 45 Fakulta managementu 31. marca 2023 40 (80 pre uchádzačov zo zahraničia) Fakulta sociálnych a ekonomických vied 31. marca 2023 40 Slovenská technická univerzita v Bratislave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Ústav manažmentu, Bratislava 30. apríla 2023 20 (v štátnom jazyku), resp. 40 (v cudzom jazyku) Fakulta chemickej a potravinárskej technológie 30. apríla 2023 20, resp. 40 Strojnícka fakulta 31. marca 2023 20, resp. 80 Fakulta elektrotechniky a informatiky 30. apríla 2023 20 Stavebná fakulta 30. apríla 2023 20, resp. 40 Fakulta architektúry a dizajnu 30. novembra 2022 (pre štúdium v slovenčine)/31. mája 2023 (pre štúdium v angličtine) 40, resp. 80 Materiálovotechnologická fakulta, Trnava 30. apríla 2023 20 Fakulta informatiky a informačných technológií 31. marca 2023 20 Ekonomická univerzita v Bratislave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) všetky fakulty 31. marca 2023 32 (60 za odbor ekonómia a právo a odbory v angličtine) Slovenská poľnohospodárska univerzita v Nitre Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Fakulta agrobiológie a potravinových zdrojov 30. apríla 2023 32 Fakulta ekonomiky a manažmentu 30. apríla 2023 40 Technická fakulta 30. apríla 2023 35 Fakulta záhradníctva a krajinného inžinierstva 30. apríla 2023 (študijný program krajinná a záhradná architektúra do 31. apríla 2023) 35 (krajinné inžinierstvo, záhradníctvo) a 40 (krajinná a záhradná architektúra) Fakulta biotechnológie a potravinárstva 30. apríla 2023 35 Fakulta európskych štúdií a regionálneho rozvoja 30. apríla 2023 35 Technická univerzita vo Zvolene Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Pracovisko celouniverzitných programov, Zvolen 31. marca 2023 35 Lesnícka fakulta 31. marca 2023 30 Drevárska fakulta 31. marca 2023 35 (dizajn 40) Fakulta ekológie a environmentalistiky 31. marca 2023 35 Fakulta environmentálnej a výrobnjej techniky 31. marca 2023 40 Vysoká škola múzických umení v Bratislave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Herectvo 31. januára 2023/23. mája 2023 40 Divadelná réžia 9. januára 2023/23. mája 2023 40 Divadelná dramaturgia a dramatická tvorba 9. januára 2023/23. mája 2023 40 Divadelný manažment 29. marca 2023/1. júna 2023 40 Bábkarská tvorba 3. marca 2023/23. mája 2023 40 Divadelné štúdiá 3. apríla 2023/23. mája 2023 40 Divadelná scénografia 23. januára 2023/23. mája 2023 40 Univerzita veterinárskeho lekárstva a farmácie v Košiciach Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) 31. marca 2023 40 Technická univerzita v Košiciach Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Fakulta baníctva, ekológie, riadenia a geotechnológií 31. marca 2023 20 (bez prijímacej skúšky), resp. 30 (s prijímacou skúškou)/30 (bez skúšky), resp. 40 (so skúškou) Fakulta materiálov, metalurgie a recyklácie 30. apríla 2023/30. júna 2023 Strojnícka fakulta 31. marca 2023/31. mája 2023 Fakulta elektrotechniky a informatiky 30. apríla 2023 Letecká fakulta 26. mája 2023 Stavebná fakulta 21. apríla 2023/23. júna 2023 Ekonomická fakulta 30. apríla 2023/1. júla 2023 Fakulta výrobných technológií, Prešov 31. marca 2023/30. júna 2023 Fakulta umení 30. novembra 2022/30. apríla 2023 Žilinská univerzita v Žiline Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Výskumný ústav vysokohorskej biológie v Tatranskej Javorine 31. marca 2023 30 Fakulta bezpečnostného inžinierstva 31. marca 2023/30. apríla 2023 20 Stavebná fakulta 31. marca 2023/30. mája 2023 35 Strojnícka fakulta 31. marca 2023 20 Fakulta elektrotechniky a informačných technológií 31. marca 2023/30. apríla 2023 20 Fakulta prevádzky a ekonomiky dopravy a spojov 31. marca 2023/30. apríla 2023 20 Fakulta riadenia a informatiky 31. marca 2023 20 Fakulta humanitných vied 31. marca 2023 20 **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v**



Košiciach Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Ústav telesnej výchovy a športu 14. apríla 2023 330/50 Lekárska fakulta 28. februára 2023 330/50 Prírodovedecká fakulta 31. marca 2023/30. júna 2023 20/30 Právnická fakulta 31. marca 2023 330/50 Fakulta verejnej správy 30. apríla 2023 20/40 Filozofická fakulta 31. marca 2023/30. mája 2023 20/40 Trnavská univerzita v Trnave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) 31. marca 2023 335/40 Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Pedagogická fakulta 31. marca 2023 332/35 Ekonomická fakulta 30. apríla 2023 330/40 (1. stupeň), resp. 35/45 (2. stupeň) Filozofická fakulta 28. februára 2023 (programy s talentovými skúškami), resp. 31. marca 2023 (ostatné programy)/30. apríla 2023 330/40 (1. stupeň), resp. 20/30 (2. stupeň) Fakulta politických vied a medzinárodných vzťahov 30. apríla 2023 357/60 Fakulta prírodných vied 31. marca 2023 332/35 Právnická fakulta 30. apríla 2023/30. júna 2023 350/60 Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) 31. marca 2023/30. apríla 2023 25/30 Prešovská univerzita v Prešove Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Pravoslávna bohoslovecká fakulta 15. augusta 2023/30. apríla 2023 20/30 Filozofická fakulta 31. marca 2023 20/30 Pedagogická fakulta 31. marca 2023 339 Gréckokatolícka teologická fakulta 31. marca 2023 20/30 Fakulta humanitných a prírodných vied 31. marca 2023 20/30 Fakulta zdravotníckych odborov 31. marca 2023 330/35 Fakulta manažmentu, ekonomiky a obchodu 31. marca 2023 20/30 Fakulta športu 28. februára 2023/30. apríla 2023 330 Akadémia umení v Banskej Bystrici Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Fakulta múzických umení 30. novembra 2022/31. marca 2023 350 Fakulta výtvarných umení 30. novembra 2022/26. mája 2023 350 (bakalárske), resp. 25 (magisterské štúdium) Fakulta dramatických umení Herectvo 4. apríla 2023 40/50 Filmová a televízna réžia a scenáristika 31. marca 2023 40/50 Divadelná dramaturgia a réžia 5. mája 2023 40/50 Trenčianska univerzita Alexandra Dubčeka v Trenčíne Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Fakulta priemyselných technológií, Púchov 30. apríla 2023 17 Katedra politológie 30. apríla 2023 19 Fakulta sociálno-ekonomických vzťahov 30. apríla 2023 35 Fakulta špeciálnej techniky 30. apríla 2023 25 Fakulta zdravotníctva 30. apríla 2023 360 Univerzita Cyrila a Metoda v Trnave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Inštitút manažmentu 30. apríla 2023 40 Fakulta masmediálnej komunikácie 30. apríla 2023 40 Fakulta prírodných vied 30. apríla 2023 330/35 Filozofická fakulta 30. apríla 2023 335/40 bakalárske štúdium, 30/35 magisterské štúdium Fakulta zdravotníckych vied 30. apríla 2023 350 Fakulta sociálnych vied 30. apríla 2023 335 Katolícka univerzita v Ružomberku Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Filozofická fakulta 21. apríla 2023/19. mája 2023 25/30 Pedagogická fakulta 31. marca 2023 335/39 Teologická fakulta, Košice 30. apríla 2023 335 Fakulta zdravotníctva 31. marca 2023 (zahraníční uchádzači do 30. apríla 2023) 45 Univerzita J. Selyeho Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Fakulta ekonómie a informatiky 31. marca 2023/30. júna 2023 25/50 Pedagogická fakulta 31. marca 2023/30. júna 2023 25/50 Reformovaná teologická fakulta 31. mája 2023 25/50 ŠTÁTNE VYSOKÉ ŠKOLY Akadémia ozbrojených síl generála M. R. Štefánika Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) 28. februára 2023 20 Akadémia Policajného zboru v Bratislave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Bezpečnostnoprávne služby vo verejnej správe 31. marca 2023 339 Slovenská zdravotnícka univerzita v Bratislave Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Fakulta ošetrovateľstva a zdravotníckych odborných štúdií 28. februára 2023 350 (bez prezenčných prijímačiek), resp. 70 (prezenčné prijímačky) Fakulta verejného zdravotníctva 28. februára 2023 350 Lekárska fakulta 28. februára 2023 70 Fakulta zdravotníctva, Banská Bystrica 28. februára 2023 350 (bez prezenčných prijímačiek), resp. 70 (prezenčné prijímačky) SÚKROMNÉ VYSOKÉ ŠKOLY Vysoká škola, fakulta Termín podania prihlášky do (bakalárske/magisterské štúdium) Poplatok (papierová/elektronická prihláška) Vysoká škola manažmentu v Bratislave 28. februára 2023/30. júna 2023 350 VŠ zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety v Bratislave 28. februára 2023/31. mája 2023 len papierová 50 Vysoká škola ekonómie a manažmentu v Bratislave 31. marca 2023 330 Paneurópska vysoká škola 31. mája 2023 len elektronicky 20 Vysoká škola Danubius Sládkovičovo Fakulta práva Janka Jesenského 31. augusta 2023 333/38, 50 Fakulta sociálnych štúdií 31. augusta 2023 333 Fakulta verejnej politiky a verejnej správy 31. augusta 2023 333/38, 50 VŠ medzinárodného podnikania ISM Slovakia v Prešove 31. marca 2023 40 Vysoká škola DTI v Dubnici nad Váhom 31. marca 2023 30 Bratislavská medzinárodná škola liberálnych štúdií 31. marca 2023 30 Vysoká škola bezpečnostného manažérstva v Košiciach 31. mája 2023 25 Hudobná a umelecká akadémia J. Albrechta v B. Štiavnic 20. mája 2023 70

Autor: Jana Hambáľková



Môžem sa na univerzitu dostať aj bez prijímačiek? Ak ma nevzali, oplatí sa podať odvolanie?

17. 2. 2023, 15:37, Zdroj: vysokeskoly.sme.sk , Vydavateľ: Petit Press, a.s., Autor: Jana Hambáľková, Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: UPJŠ

Dosah: 645 880 GRP: 14,35 OTS: 0,14 AVE: 2490 Eur

15 otázok, na ktoré chcete poznať odpoveď

Podávanie prihlášok na vysoké školy je už v plnom prúde, univerzity organizujú dni otvorených dverí, kedy si môžete na vlastné oči pozrieť miesto, kde chcete študovať. Akcia vám umožní zoznámiť sa s priebehom štúdia, študijnými programami, niekedy aj s vyučujúcimi či inými študentmi.

Dokedy treba poslať prihlášku, na koľko škôl a koľko vás to bude stáť? Z čoho budú prijímačky a čo ak vás na školu nevezmú? Prinášame odpovede na základné otázky týkajúce sa prihlášok na vysoké školy.

V článku sa dozviete: Dokedy sa musím rozhodnúť, či a na ktorú vysokú školu pôjdem študovať? Ako je to na školách s talentovými skúškami? Je obmedzený počet odborov či univerzít, na ktoré sa môžem prihlásiť? Môžem sa na školu prihlásiť elektronicky alebo musím poslať aj papierovú prihlášku? Keď sa prihlásim elektronicky, bude to zadarmo alebo aspoň lacnejšie? Ako mám vyplniť a poslať elektronickú prihlášku? Čo ak som zabudol priložiť potvrdenie od lekára? Čo ak som prihlášku zabudol odoslať? Z čoho budem robiť prijímačky, môžem sa na univerzitu dostať aj bez nich? Ako a z čoho sa mám pripravovať na prijímacie skúšky? Kedy dostanem rozhodnutie zo školy, či ma prijali, alebo nie? Nespravil som prijímačky, hoci som z nich mal dobrý pocit. Môžem si testy pozrieť a skontrolovať, ako boli vyhodnotené? Aké mám možnosti, ak ma na štúdium škola neprijala? Ako napísať odvolanie proti neprijatiu na vysokú školu? Prijali ma na viaceré programy, dokedy sa musím rozhodnúť, na ktorú školu nastúpim? Dokedy sa musím rozhodnúť, či a na ktorú vysokú školu pôjdem študovať?

Konkrétny termín, dokedy sa možno prihlásiť na jednotlivé študijné programy univerzít na Slovensku je možné nájsť na weboch škôl alebo na jednom mieste tu.

Väčšina vysokých škôl prijíma prihlášky od februára do mája. Na niektoré sa dá prihlásiť aj v druhom kole, od júna do septembra. Ide o odbory, na ktoré škola "nezískala" dostatok študentov v prvom kole.

Ako je to na školách s talentovými skúškami?

Na školy s talentovými skúškami bolo potrebné prihlásiť sa už na jeseň.

Napríklad Vysoká škola výtvarných umení v Bratislave mala už koncom januára a začiatkom februára prijímacie skúšky na bakalársky stupeň.

"Ak by sa na niektorých študijných programoch nenaplnili kapacity, je možné, že sa vypíše ešte dodatočné prijímacie konanie, ktoré sa bude konať v júni 2023," uviedla PR manažérka školy Barbora Komarová s tým, že v prípade takejto situácie budú uchádzačov a uchádzačky informovať.

Súvisiaci článok Súvisiaci článok Osem hlavných faktorov, ktoré treba zväžiť pri výbere vysokej školy Čítajte Je obmedzený počet odborov či univerzít, na ktoré sa môžem prihlásiť?

Počet prihlášok obmedzený nie je. Treba sa však pripraviť na to, že za každú je potrebné zaplatiť poplatok vo výške niekoľkých desiatok eur. Bez poplatku sú prihlášky len na niekoľkých súkromných vysokých školách.

Niektoré fakulty umožňujú na jednu prihlášku uviesť viacero študijných programov a zaplatiť len jeden poplatok. Iné vyžadujú na jednej prihláške len jeden program.

Napríklad na Lekárskej fakulte bratislavskej Univerzity Komenského, ak si záujemca podá prihlášku na všeobecné lekárstvo a ďalšiu na zubné lekárstvo, zaplatí za každú 80 eur.

Na Fakulte telesnej výchovy a športu bol vlni poplatok za prvý študijný program bakalárskeho štúdia v prihláške vo výške 70 eur a za každý ďalší 20 eur.

"Keď uchádzač uvedie v prihláške dva študijné programy, zaplatí 90 eur. Ak uvedie tri študijné programy, uhradí 110 eur," píše sa na webe fakulty.

Najžiadanejšie školy v roku 2021 Zdroj: CVTI SRTOP 10 najžiadanejších fakúlt Počet prihlášok na dennú formu štúdia Lekárska fakulta, UK, Bratislava2886 Filozofická fakulta, UK, Bratislava2480 Lekárska fakulta, UPJŠ, Košice2375 Jesseniova lekárska fakulta, UK, Martin2007 Prírodovedecká fakulta, UK, Bratislava1832 Fakulta elektrotechniky a informatiky, TUKE, Košice1800 Fakulta matematiky, fyziky a informatiky, UK, Bratislava1599 Filozofická fakulta, UPJŠ, Košice1580 Fakulta elektrotechniky a informatiky, STU, Bratislava1453 Pedagogická fakulta, UK, Bratislava1292 Môžem sa na školu prihlásiť elektronicky alebo musím poslať aj papierovú



prihlášku?

V súvislosti s pandemiou sa na väčšine univerzít urýchlil prechod od papierových k elektronickým prihláškam. Aj tu však platí, že informácie je dobré si overiť na študijnom oddelení alebo webovej stránke fakulty.

Niekdže totiž stále platí, že prihlásiť sa dá síce elektronicky, ale záujemca musí zároveň škole poslať aj papierovú prihlášku. Na niektoré fakulty je možné prihlásiť sa výlučne elektronicky, na iné výlučne po starom – na predpísanom tlačive.

Napríklad na Ekonomickú univerzitu v Bratislave je možné podať iba elektronickú prihlášku. Na Vysokú školu zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety naopak akceptujú len prihlášku v papierovej podobe, keďže jej súčasťou sú aj iné doklady a potvrdenia.

Na Právnickú fakultu Univerzity Komenského v Bratislave sa podáva elektronická prihláška a tiež všetky prílohy v elektronickej podobe.

"Výnimkou sú overené fotokópie maturitných vysvedčení a iných dokladov o vzdelaní, ktoré nevydala UK alebo Ekonomická univerzita v Bratislave," informuje fakulta na webe.

Keď sa prihlásim elektronicky, bude to zadarmo alebo aspoň lacnejšie?

Ak má fakulta na výber obe podoby prihlášok, pri elektronickej je spravidla poplatok nižší. (Prehľad poplatkov nájdete tu.)

Podľa údajov Centra vedecko-technologických informácií (CVTI) SR môže byť rozdiel v závislosti od univerzity od dvoch do 25 eur. Na Trenčianskej univerzite Alexandra Dubčeka v Trenčíne sa rozhodli spoplatniť papierovú aj elektronickú prihlášku rovnakou sumou. Spravidla platí, že najvyššie poplatky pýtajú lekárske či právnické fakulty.

Záujemca o štúdium pritom musí zaplatiť v každom prípade. Aj vtedy, ak by ho univerzita prijala bez prijímačiek, len na základe stredoškolských výsledkov, prípadne výsledkov testov Scio. Poplatok totiž nesúvisí len s prijímacím konaním, ale aj ďalšími úkonmi, ktoré sú s každou prihláškou spojené – bez ohľadu na (ne)úspešnosť výsledkov prijímačiek.

Všetky prihlášky sa kontrolujú, v prípade potreby opravujú chyby, študijné oddelenie si pýta chýbajúce prílohy, odosielajú sa potvrdenia o prijatí, resp. neprijatí do vlastných rúk.

Súvisiaci článok Súvisiaci článok Poplatku sa uchádzač nevyhne ani v prípade, že ho univerzita prijme bez prijímačiek Čítajte Ako mám vyplniť a poslať elektronickú prihlášku?

Návod býva uvedený na webovej stránke fakulty, hneď pri možnosti vyplnenia prihlášky. Elektronické prihlášky sa podávajú cez informačný systém konkrétnej fakulty. Niektoré používajú informačný portál AIS, MAIS, e-prihlaska.sk alebo majú vlastný systém.

Platí pritom, že pri elektronickej prihláške môže následne uchádzač sledovať stav prijímacieho konania online. Elektronicky sa tiež dozvie rozhodnutie o prijatí či neprijatí na vybrané štúdium.

Čo ak som zabudol priložiť potvrdenie od lekára?

Na študijnom oddelení sa každá prihláška kontroluje. Ak ste si nenechali jej odoslanie na poslednú chvíľu, na chýbajúce doklady by mala upozorniť škola. S uchádzačom referentky komunikujú mailom alebo telefonicky. Zväčša platí, že po odoslaní prihlášky do nej môže zasahovať už len študijné oddelenie, ktoré doplní či upraví chýbajúce dokumenty.

Čo ak som prihlášku zabudol odoslať?

Ak do určeného termínu nestihnete prihlášku podať, škola vás nepozve na prijímací pohovor, resp. neprijme z dôvodu nedodania potrebných dokladov v určenom termíne.

Z čoho budem robiť prijímačky, môžem sa na univerzitu dostať aj bez nich?

Kritériá prijatia si určuje pre každý program škola. Niekdže je možné dostať sa len na základe výsledkov stredoškolského štúdia. Univerzita sa pozerá na priemer známok, výsledok maturitnej skúšky či úspechy v olympiádach.

Fakulty, o ktoré je najväčší záujem, si uchádzačov riadne preverujú. Napríklad na lekárske fakulty sú skúšky z biológie a chémie. Na niektorých univerzitách akceptujú namiesto prijímačiek výsledky testov Scio, prípadne jazykové certifikáty na určitej minimálnej úrovni.

Súvisiaci článok Súvisiaci článok Test, fixka, občianka a voda. Nič iné pri SCIO testoch nesmie byť na lavici Čítajte Ako a z čoho sa mám pripravovať na prijímacie skúšky?

Prípravné kurzy pod dohľadom pedagógov univerzity ponúkajú viaceré fakulty aj súkromné "doučovacie" firmy. Na viacerých vysokých školách možno na webových stránkach nájsť staršie či modelové testy, vďaka ktorým si typy otázok na prijímačkách môžu uchádzači



vyskúšať.

V prípade všeobecných testov pre humanitné odbory poskytujú fakulty zoznam odporúčanej literatúry.

Kedy dostanem rozhodnutie zo školy, či ma prijali, alebo nie?

Podľa zákona musí škola rozhodnutie o výsledku prijímacieho konania vyhotoviť písomne do 30 dní od overenia splnenia podmienok prijatia na štúdium. Doručiť ho musí uchádzačovi do vlastných rúk.

Výsledky zvyknú vysoké školy zverejňovať aj na vlastných internetových stránkach či výveskách fakulty alebo školy pod kódmi jednotlivých uchádzačov.

Nespravil som prijímačky, hoci som z nich mal dobrý pocit. Môžem si testy pozrieť a skontrolovať, ako boli vyhodnotené?

Uchádzač, ktorý dostal rozhodnutie o neprijatí na štúdium, má zo zákona právo požiadať o nahliadnutie do dokumentácie svojho prijímacieho konania, teda aj do testu.

"Vo väčšine prípadov by mala byť postačujúca ústna žiadosť o nahliadnutie do testu. Uchádzač by však mal byť pripravený napísať stručnú žiadosť, ak ju zamestnanci vysokej školy požadujú," konštatuje CVTI.

Ak uchádzač zistí, že jeho test nebol správne opravený a je presvedčený o správnosti svojho riešenia, prípadne mu boli chybné spočítané body, má výhrady k priebehu prijímacej skúšky alebo má iné dôvody, môže podať žiadosť o preskúmanie rozhodnutia o neprijatí, dodáva CVTI.

V žiadosti môže žiadateľ vysvetliť dôvod podania, napríklad: zle spočítané body, zle opravený test a pod.

Aké mám možnosti, ak ma na štúdium škola neprijala?

V prípade, že ste nespravili skúšky, šance uspieť v odvolaní nie sú podľa CVTI veľké. Kto prijímačky spravil, ale skončil pod čiarou, môže podať odvolanie, a to do ôsmich dní od doručenia rozhodnutia.

Veľa uchádzačov skúša šťastie na viac ako jednom programe, mnohí sa dostanú na viac škôl, ale vyberú si štúdium len na jednej.

"To znamená, že sa uvoľní miesto v škole, ktorú si uchádzač nevybral. Keďže vysoká škola má naplánovaný počet študentov, ktorí by mali nastúpiť do prvého ročníka, môže ponúknuť miesto ďalšiemu uchádzačovi v poradí podľa výsledkov prijímacieho konania," uvádza na webe CVTI.

Vyberať však bude len z neprijatých, ktorí sa odvolali.

"Ak si uchádzač odvolanie nepodá, prijímacie konanie sa preňho končí, pretože vo veci ďalej nekonal. A ak by aj mohol byť prijatý podľa poradia, miesto vysoká škola môže ponúknuť tomu uchádzačovi, ktorý prejavil záujem, aby sa vo veci ďalej konalo a odvolanie si podal," upozorňuje CVTI.

Ako napísať odvolanie proti neprijatiu na vysokú školu?

V každom rozhodnutí o neprijatí je poučenie, ako sa možno proti rozhodnutiu odvolať.

"Z podania odvolania musí byť jasné, kto ho podáva, čoho sa týka a čo navrhuje. Pre posúdenie, či ide o odvolanie, pritom nie je dôležité jeho označenie, ale obsah," radí CVTI.

Konkrétne vzory odvolaní možno nájsť na webe aj od tejto inštitúcie.

Prijali ma na viaceré programy, dokedy sa musím rozhodnúť, na ktorú školu nastúpim?

Univerzita má právo požadovať od prijatých uchádzačov informáciu, či sa zapíšu na štúdium. Uchádzač je zo zákona povinný takúto informáciu poskytnúť do začiatku akademického roku – teda do 1. septembra daného roku.

Ak uchádzač neprejaví o štúdium záujem alebo informáciu v určenom čase neposkytne, zaniká mu právo zapísať sa na štúdium daného študijného programu. Vysokoškolákom sa stáva až po zápise.

Na aké chyby si dať pri prihláške pozor Zaujímavosťou o štúdium často zabudnú prihlášku podpísať, neuvedú hodnotenie zo všetkých potrebných predmetov či polročné hodnotenie zo 4. ročníka, resp. 5. ročníka pri bilingválnom štúdiu. Často chýbajú niektoré prílohy: potvrdenie prospechu strednou školou či potvrdenie od lekára, ktoré vyžadujú napríklad lekárske fakulty či fakulty telesnej výchovy a športu. Kto vypĺňa prihlášku online, môže využívať automatické vyplňovanie údajov z databáz, vďaka ktorému sa správne načítajú trvalé



bydlisko, kód absolvovaného štúdia a pod. Pozor si treba dať aj na správne vyplnenie variabilného a špecifického symbolu pri úhrade poplatku za prijímacie konanie.

Zdroj: univerzity

Autor: Jana Hambáľková



Život s narkolepsiou [↗](#)

📅 19. 2. 2023, 19:49, Relácia: **Televízne noviny**, Stanica: **Markíza**, Vydavateľ: **MARKÍZA - SLOVAKIA, spol. s r.o.**, Sentiment: **Pozitívny**, Téma: **Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach**, Kľúčové slová: **UPJŠ**

Dosah: **337 500 GRP**; **7,50 OTS**; **0,08 AVE**; **23203 Eur**

Mária Chreneková Pietrová, moderátorka:

Neznesiteľná únava a spánok, ktorý príde bez varovania, a to aj v nebezpečných situáciách.

Jaroslav Zápala, moderátor:

Takzvanou narkolepsiou utrpia na Slovensku podľa odhadov stovky stále neodhalených pacientov.

Redaktor:

Problémy s neovládateľnou spavosťou mala pani Jozefína od detstva. Každý deň hľadala spôsob, kde a ako môže zavrieť oči.

Jozefína, pacientka s narkolepsiou:

Musela som si vymýšľať, že niečo idem robiť, alebo idem ku kamoške, aby som mohla spať a som sa zašila na manzardku. Alebo išla do lesa alebo k mame.

Redaktor:

Záchvat spánku v práci sa jej raz stal takmer osudným.

Jozefína, pacientka s narkolepsiou:

Som zaspala a mi stroj skoro stisol hlavu. Potom ma dali na inú časť, že by som nebola pri prístrojoch, keď som najbližším povedala niekomu, tak sa smiali, že to není normálne, že to není možné, že také môže niečo byť.

Redaktor:

Až pred pár rokmi zistili, že trpí narkolepsiou. Lekári jej pomohli zmenou režimu a liekmi.

Eva Feketeová, neurológ, somnológ, LF **UPJŠ** a UNLP v Košiciach:

Druhým postupom v liečbe narkolepsie je konsolidácia nočného spánku. Nie je to normálne, pokiaľ pacient naozaj musí každodenne zaspávať a zaspáva v nevhodných situáciách, napriek tomu, že mal dostatočné podmienky na to, aby v noci spal dobre.

Eva Feketeová, neurológ, somnológ, LF **UPJŠ** a UNLP v Košiciach:

A koľko to bolo hodín cez deň? Že ste dokázali tak prespať?

Jozefína, pacientka s narkolepsiou:

Až päť hodín.

Eva Feketeová, neurológ, somnológ, LF **UPJŠ** a UNLP v Košiciach:

päť hodín cez deň? Čiže spolu s tým nočným spánkom to bolo?

Jozefína, pacientka s narkolepsiou:

V noci som musela tých 12-13 hodín.

Redaktor:

Vedci odhadujú, že na Slovensku žijú stovky ľudí s narkolepsiou, ktorí o tom jednoducho nevedia a svoje problémy pripisujú niečomu inému. Odborníci to chcú teraz zmeniť výskumom.

Andrea Madarasová Gecková, ústav psychológie zdravia a metodológie výskumu LF **UPJŠ**:

Taký masovejší skrining robili zatiaľ len v Švajčiarsku a v Austrálii. To znamená, čo sa týka skriningu, dokonca budeme patriť medzi prvé krajiny, ktoré sa budú pokúšať o taký masovejší skrining.



Ján Hlodák, Fakulta sociálnych a ekonomických vied, Univerzita Komenského:

Zisťujeme to skrz dotazník. Už teraz máme niektorých respondentov, ktorým vyšli nejaké výsledky toho, že pravdepodobne budú tam príznaky narkolepsie.

Andrea Madarasová Gecková, ústav psychológie zdravia a metodológie výskumu LF **UPJŠ**:

Vieme veľmi málo o tom, aké to je žiť s narkolepsiou, ako sa to dá, ako to robia tí, ktorí sú s ňou úspešnejší v živote. To znamená, vedia si to usporiadať tak, že zvládnu školu, zvládnu zamestnanie, založia si rodinu a čo bráni tým, u ktorých to je menej úspešné? Kde by to trebalo nastaviť inak, aby oni dokázali plnohodnotne fungovať v tom živote?

Redaktor:

Z Košíc Jozef Demeter, televízia Markíza.